

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 24 (1584).

Четверг, 25 февраля 1982 года.

Цена 2 коп.

ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА

ИТОГИ РАБОТЫ в 1981 году показали, что труженники Североморска и пригородной зоны добились заметных успехов в выполнении годовых заданий. Немалую роль в этом сыграли и дозорные. Посты и группы народного контроля предприятий, организаций, учреждений, асов трудовых коллективов включились во всенародный поход за экономию и бережливость.

Особой активностью в истекшем году отличились народные контролеры центральной районной больницы, Североморского молокозавода и рыбкоопа, Мурманского морского биологического института, школы-интерната, группы при Белокаменском сельском Совете народных депутатов (председатели Т. Н. Череватенко, А. И. Давыденко, Р. А. Гилевич, Г. А. Тарасов, Н. Х. Магизова, И. Е. Чупров).

Группы народного контроля Североморского бюроа и при Белокаменском сельском Совете постоянно держат в поле зрения состояние овощехранилищ, следят за соблюдением правил советской торговли, за экономным расходованием топлива и электроэнергии, дозорные больницы и школы-интерната контролируют работу — шефства организацию лечения больных.

Результаты 355 проверок народные контролеры рассмотрели на своих собраниях. 154 были обобщены в трудовых коллективах. По предложениям народных контролеров города и пригородной зоны в течение 1981 года 63 должностных лица выступили перед трудовыми коллективами с сообщениями о мерах, принимаемых к устранению выявленных недостатков, 38 — были объявлены общественные порицания, 40 — по материалам групп были привлечены к ответственности администрация и общественными организациями. Материалы о проступках пяти работников были направлены в товарищеские суды.

Городским комитетом народного контроля в 1981 году была проведена 31 проверка. 18 из них — совместно с поселковыми Советами народных депутатов, редакцией газеты «Североморская правда», отделами горисполкома.

Так, обоснованность выплаты колхозам премии за ремонт судов проверялась совместно с финотделом, состоянием учета и хранения сырья, материалов и оборудования в Северном комбинате бытового обслуживания, а также соблюдение плановой дисциплины в филиале автоколонны № 1118 — совместно с инспекцией Госстатистики и отделением Госбанка, работа по сбору пищевых отходов, а также проверка использования топлива, тепловой и электрической энергии в комбинате коммунальных предприятий и благоустройства — совместно с городской плановой комиссией. Проверка сигнала о нарушениях правил советской торговли в магазине № 2 Североморского рыбкоопа проводилась совместно с работниками БХСС.

В течение 1981 года комитетом народного контроля был выявлен ущерб в сумме 5,5 тысячи рублей, нанесенный колхозу «Северная звезда» незаконной выплатой денежных премий работникам судоремонтного завода № 2 Мурманской судостроительной организации. Постановлением комитета от 2 марта 1981 года за грубое нарушение финансовой дисциплины председателю правления колхоза Г. К. Подскочому объявлен строгий выговор. В частности возмещение нанесенного колхозу материального ущерба на него произведен денежный начет в сумме 240 рублей.

Народные контролеры хлебокомбината, Североморского рыбкоопа, конторы «Североморскгоргаз», колбасного завода, Териберского рыбзавода поддержали почин дозорных производственного рефрижератора «Ван Дейк» Мурманского тралового флота, треста «Апатитстрой», Кандалакшского локомотивного депо и рудника «Кайла-Котсельваара» комбината «Печенганикель»

о развитии движения «За высокую эффективность народного контроля».

Работа по распространению и поддержке этого почин была хорошо организована в группах народного контроля Североморского рыбкоопа (председатель Р. А. Гилевич) и конторы «Североморскгоргаз» (председатель Т. И. Алтухова). Народные контролеры этих предприятий регулярно проводили проверки, настойчиво добивались устранения выявленных недостатков, личным примером показывая образцы добросовестного отношения к работе.

В МЕСТЕ с тем анализ работы органов народного контроля города и пригородной зоны за 1981 год свидетельствует, что в практике их работы имеются серьезные недостатки. Практически бездействуют группы народного контроля Поляринского хлебозавода, Ретинской базы АСППР, при Териберском поселковом Совете народных депутатов (председатели А. А. Лебедева, С. М. Майзеров, В. В. Базаров). Нерегулярно планируют свою работу и осуществляют проверки группы народного контроля Териберских судоремонтных мастерских, филиала автоколонны № 1118, Териберского рыбзавода, колхоза «Северная звезда», где председателями О. С. Шпак, А. И. Незамаев, Т. А. Заборщикова, Л. П. Аржанцев, Л. И. Чижиков, Г. Д. Кузнецов, В. И. Горбань, Н. А. Садовой и другие.

Не все проверки, организованные группами народного контроля, проводятся на должном уровне. Многие из них носят поверхностный характер. Дозорные еще недостаточно остро реагируют на факты бесхозяйственности, порой не выявляют виновников, слабо используют предоставленные Законом права по привлечению их к ответственности.

В своей практической деятельности группы народного контроля города и пригородной зоны не установили еще устойчивых контактов с постоянными депутатскими комиссиями местных Советов, с комсомольскими «прожектористами», фабрично-заводскими и местными комитетами профсоюзных организаций.

Группы народного контроля завода по ремонту радиотелеаппаратуры, отдела внутренних дел, городского узла связи, Североморского и Териберского рыбкоопов (председатели Л. В. Смирнова, Е. А. Кудашов, В. П. Амелина, Р. А. Гилевич, К. И. Горбовцова) слабо информируют трудовые коллективы о своей деятельности, не используют для этих целей «молнии», «сигналы», стенные газеты.

Итоги прошедшего года показали, что дозорные Североморска и пригородной зоны еще не вполне используют свои права, не всегда добиваются действительности проверок.

Второй год пятилетки, год эффективности и качества, выдвинул перед народными контролерами новые задачи. Добиваться безусловного выполнения заданий, государственной и плановой дисциплины, порядка и организованности на каждом предприятии, участие, в каждой бригаде и смене, на каждом рабочем месте — эту свою задачу должны решать дозорные, вовлекая в свою деятельность массу трудящихся.

Необходимо глубже вникать в состояние дел на предприятиях, в колхозах, учреждениях и организациях, тщательно разбираться в причинах нарушений, быть до конца принципиальными, добиваясь устранения недостатков и наказания виновных.

Нет — потерям, заслон — бесхозяйственности! За это должны бороться народные контролеры. «Действовать энергичнее, действовать наступательнее», — вот на что ориентирует их Центральный Комитет КПСС.

Эти слова, сказанные с трибуны XXVI съезда КПСС Л. И. Брежневым и обращенные к народным контролерам, должны быть всегда путеводной звездой в их нужной и важной работе.

Они рассказали слушателям семинара о том, как выпускается стенная газета, о приемах ее оформления. Дали много советов по использованию в стенной печати поэзии, сатиры и юмора.

Об опыте своей работы рассказал на семинаре редактор стенной газеты Г. О. Мальцев.

Вел семинар секретарь горкома партии И. Г. Волошин.

60-летию
образования
СССР—
60 ударных
недель!

В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ СТРАНЫ

С большим воодушевлением восприняли постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик» поляринские хлебопеки. Сегодня наш труд проходит под девизом достойной встречи этой важной даты в жизни страны.

Своим вкладом в выполнение обязательств, принятых к юби-

лею СССР, вносит и бригада по изготовлению хлебулочных изделий, возглавляемая Аниой Алексеевной Меньяло. Коллектив бригады не только добивается высокого выполнения норм выработки — больше 104 процентов, но и стремится работать эффективно, качественно выпекать хлеб для города. Только в феврале передовые труженницы сумели сэкономить 328 килограммов муки за счет ее рационального использования. Машинист тесторазделочных машин Мария Павловна Венгер, укладчица Любовь

Георгиевна Запольская и другие создают общий успех коллектива.

60-летие образования СССР работники предприятия встретят новыми достижениями на трудовой вахте одиннадцатой пятилетки.

Л. КАМИНСКАЯ,
вижнер по труду
Поляринского хлебозавода.

НА СКЛАДЕ КОРМА ЕСТЬ.

А НА ФЕРМЕ?

ИДЕТ
ЗИМОВКА СКОТА

◆ Рейд «Североморской правды» ◆

Не так давно на молочно-товарной ферме колхоза «Северная звезда» отмечались недостатки в санитарном состоянии помещения, в содержании животных. И, честно признаваясь, наша рейдовая бригада была приятно удивлена, когда увидела чистый, тщательно убраный коровник. О поездке мы никого не предупреждали, и думать о временной «показушности» не приходилось. Да и с первого взгляда была видна причина хорошего состояния фермы.

Вместо девятиста, как было раньше, здесь находилось меньше шестидесяти голов крупного рогатого скота. Превышение скученности плохо влияло на условия содержания животных, теперь же и коровы были чистыми, и помещение радовало глаз свежей побелкой.

«Личинки» телят, предназначенных для откорма, перевели в бывший птичник: с нового года в колхозе отказались от убыточной и малопродуктивной в местных условиях птицеводческой отрасли, решив специализироваться на молочном и мясном животноводстве.

Последнее направление, мясное, уже дает свои плоды: два года подряд сдается по пятнадцать с лишним тонн мяса. Скоро эта цифра увеличится.

В обоих помещениях, где располагается нынче молодняк, мы также отметили чистоту и порядок.

Сорок коров сейчас на колхозной молочно-товарной ферме. И две доярки — Клавдия Ивановна Александрова и Надежда Агафонова Садрицкая (до недавнего времени — Петрова) умело справляются с работой. В первый год пятилетки они сдали сверх плана 5,6 тонны молока, завоевав первенство среди коллективов молочно-товарных ферм Мурманского рыбколхозсоюза. Этим победо способствовали и хорошие качественные показатели: от одной коровы белокаменские колхозницы получили около 3900 килограммов — значительно больше среднеобластных надоев.

Труд доярки нельзя переоценить, но многое, конечно, зависит и от кормов. Их сейчас в «Северной звезде» достаточно. Сено и силос, заготовленные шефами, комбикорма, травяная мука, рыбий жир — все это имеется в рационах животных. Однако — всегда ли в нужном количестве?

Из разговора с доярками выяснилось, например, следующие. Бывает, что ферма остает-

ся на выходные дни без необходимых кормов. Завезут в пятницу сено, а в воскресенье уже начинают экономить: видят, что не хватает на всех коров.

Почему такое происходит? Да потому, что корма в колхозе отмеряют на глазок. Нет здесь весов, по которым можно было бы установить количество отпускаемого дояркам сена или силоса. А без этого как определить, достала ли корова или голодает, съедает ли она нужное количество сочных кормов или нет? Дояркам видно — кормов не хватает, в правлении же говорят: «У нас так перерасход». Но как установили этот перерасход — без весов!

В феврале на ферме отелились три коровы. Самое время ожидать прибавки молока. А ее нет: завезли на коровник силос, который плохо поедается животными, и в результате они опять недокормлены.

Подобное положение с кормами сказывается на производстве молока. В январе надоили в «Северной звезде» две тонны сверх задания, а в феврале отстают. И по итогам четырех месяцев зимовки в колхозе также не выполняется программа. В этом повинна также и зоотехническая служба хозяйства.

Высказали доярки и другие претензии. В санитарном дне, который проводится в коровнике каждую неделю, должны принимать участие весь коллектив фермы: доярки, скотники, зоотехники. А в «Северной звезде» нагрузка, как правило, ложится на одних доярок. Но разве двоим под силу побелить стены, деревянные сооружения помещения — в общем, сделать генеральную уборку фермы?

Зима для нашего Севера еще не закончилась. Не скоро выйдут на зеленые пастбища стада крупного рогатого скота. И тем больше внимания следует уделять животным именно в долгие месяцы зимовки, не допуская снижения их продуктивности, сделав прочный задел для успешного выполнения программы года в целом.

Рейдовая бригада
«Североморской правды»

П. БЕСПЯТЫХ,
главный ветеринарный
врач Североморска
в пригородной зоне;

Е. КОЗИНЦЕВ,
экономист городского
плановой комиссии

Я. ЗУБАРЕВ,
ваш сосед, ферм.

◆ В горкоме КПСС

СЕМИНАР РЕДАКТОРОВ

Городской комитет партии провел семинар редакторов стенных газет предприятий, организаций и учреждений Североморска и пригородной зоны.

На семинаре выступил инструктор горкома партии А. А.

Иванов, сотрудники редакции газеты «На страже Заполярья» — заместитель ответственного секретаря Е. И. Яловенко, старший корреспондент В. А. Борданин, корреспонденты Н. В. Долматов и В. А. Студенцов.

Листок НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

№ 1 (41)

1982 год.

ОРГАНИЗАЦИЯ работы в нашей группе, как, вероятно, и в любой другой, начинается с планирования. Определяя деятельность дозорных на год, квартал, месяц, мы стараемся предусмотреть, чтобы план охватил основные направления будущей работы.

Это, в первую очередь, контроль хода выполнения заданий и социалистических обязательств, расхода топливно-энергетических ресурсов, сдачи черного и цветного металлолома, удержание налогов, алиментов и прочих выплат из зарплаты работников предприятия, выполнение соглашения по охране труда и мероприятий по оздоровлению его условий, соблюдение администрацией закона о рабочем времени, выходных, отгулов и так далее.

Одна небольшая особенность нашего плана — он объединен с планом работы «Комсомоль-

ского прожектора». Комсомольские активисты выпускают «молнии» после проведения рейдов и проверок. Разумеется, если были вскрыты какие-то упущения и недостатки в работе служб конторы.

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ВСЕ ВЫПОЛНИМО

В группе народного контроля всего шесть человек. Для такого небольшого состава планируемый объем работы мог бы оказаться и большим, невыполнимым. Однако все, что намечает группа, выполняется, и выполняется не формально, а на достаточно высоком уровне качества проверок. Иногда проводим и дополнительные рейды и проверки, че-

НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ

Отвечая на призыв постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик» — встретить славный юбилей новыми трудовыми успехами, дозорные Поляринского молочного завода приняли социалистические обязательства.

предусмотренные планом. Жизнь всегда шире и богаче любых рамок.

Итак, если выполнено все, что намечено, то за счет каких организационных приемов добиваются дозорные эффективности в своей работе?

Первое — группа охватыва-

ет все службы горгаза, так как от каждой из них есть как бы «свой» представитель: в каждой службе есть дозорные, плюс к этому в группу народного контроля избран и старший бухгалтер.

Второе условие эффективности работы — к рейдам и проверкам широко привлекаем начальников служб, мастеров.

Обязанности между членами

группы распределяем так, чтобы все были загружены равномерно. При этом соблюдаем правило — в круг обязанностей дозорного в первую очередь должны входить те, которые наиболее ему близки и понятны. То есть он должен быть хорошим дозорным на своем участке работы прежде всего, а затем уже ему подбираем и другие поручения.

Скажем, водитель автотранспортной службы А. П. Оленин следит за техническим состоянием автотранспорта, экономным расходом горюче-смазочных материалов и отвечает за тесный контакт группы с «Комсомольским прожектором».

А. П. Оленин — высококвалифицированный специалист, трудолюбивый человек и хороший общественник. Так же, как и он, активны и остальные члены нашей группы. А это позволяет говорить, что все намеченное — выполнимо!

Т. АЛТУХОВА,
мастер аварийно-диспетчерской службы,
председатель группы
народного контроля конторы
«Североморскгоргаз».

На снимке: дозорные горгаза обсуждают итоги рейда. В первом ряду (слева направо) — бригадир слесарей службы внутридомового газового обслуживания В. И. Табачук, Т. И. Алтухова, старший бухгалтер Л. Н. Самонова, А. П. Оленин, бригадир слесарей службы подземных сетей и газопроводов В. П. Кочетков; во втором ряду — комсомольские «прожектористы» — бухгалтер Е. В. Деулина, слесарь автотранспортной службы С. П. Васильев.

Фото Ю. Клековкина.

СОХРАНИМ БЕЗ ПОТЕРЬ

В постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик» говорится, что решение продовольственной проблемы — важнейшая хозяйственная и политическая задача.

Вот почему группа народного контроля Североморского рыбокооператива особое внимание уделяет хранению овощей и фруктов.

Два овощехранилища есть в рыбокооперативе. Одно в Белокаменке, второе в Ретинском. Объектов проверок вроде бы и не много, но сложность в том, что оба они — на другом берегу залива. Планом работы дозорных предусмотрены обязательные ежемесячные рейды-проверки сохранности плодово-овощной продукции, а фактически проводим их чаще, используя все возможности. К проверкам привлекаются и товароведы правления, и другие специалисты.

Старший продавец Белокаменского овощехранилища Е. П. Кондратьев входит в состав группы. На этот участок работы обращаем особое внимание.

Так, в ноябре пришлось срочно «поднимать» все правление рыбокооператива на переборку овощей в Белокаменском овощехранилище, куда поехали и продавцы наших магазинов. Конечно, не все, из того расчета, что оставшиеся возьмут на себя дополнительную работу и на торговом обслуживании населения наш вынужденный аврал не отразится.

Недавние проверки овощехранилищ показали, что сохранность овощей и фруктов в них хорошая. Группа и впредь будет стремиться к тому, чтобы не допустить их потерь.

Р. ГИЛЕВИЧ,
оргинструктор правления
Североморского рыбокооператива,
председатель группы
народного контроля.



ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Из 725 проверок и рейдов, проведенных дозорными Североморска и пригородной зоны в 1981 году, 45 было посвящено ходу выполнения производственных планов и заданий, 158 — выявлению резервов экономии и бережливости в расходовании материальных, трудовых ресурсов и денежных средств, 26 — внедрению новой техники, технологии, научной организации труда и управления, 71 — качеству выпускаемой продукции и выполняемых работ, 148 — сохранности социалистической собственности, 21 — достоверности отчетных данных, 94 — условиям труда, быта и техника безопасности.

Перед трудовыми коллективами в прошлом году отчитывались 68 постов, 35 головных групп предприятий, колхозов, учреждений и организаций.

На собраниях трудовых коллективов, где отчитывались дозорные, участвовало в обсуждении 488 человек. В работе собраний принимали участие секретари первичных парторганизаций, хозяйственные руководители, члены городского комитета народного контроля, работники горкома КПСС и горисполкомов.

На 1981—1982 учебный год в городе и пригородной зоне создано шесть постоянно действующих семинаров и семь школ народных контролеров. Перед их слушателями выступают партийные работники, хозяйственные руководители.

И ЕТ-НЕТ, да и пройдет молва, что кто-то там-то видел на днях то ли летающую тарелку, то ли кастрию. Порой и в печать слухи проползают, приобретая уже статус информации. Даже термин для подобных баек придумали — НЛО. То есть непознанный летающий объект.

А вот работникам ОБХСС удавалось наблюдать НЛО сразу десятками.

Ехали они однажды мимо колбасного завода. И вдруг фантастическое явление. Летят эти самые НЛО один за другим. Правда, расстояние они преодолевали небольшое, перелетая из автофургона транспортной организации в багажник «Жигулей» — транспортзугубо личного.

Хотя и короткий путь проделывали НЛО, но зато с какой скоростью и периодичностью! Иной зевака и рта еще не успел бы раскрыть, а уж тридцать штук этих самых «неопознанных» лежали в легковушке.

На зависть цирковым жонглерам работал водитель Мурманской автоколонны № 1105 Н. М. Башин, выбрасывая из автофургона НЛО. Его опытный ассистент, старший инженер из областного центра К. С. Баландин ловко ловил их в воздухе и плотными рядами укладывал в багажнике «ВАЗ-2102».

Этот аттракцион остановили работники ОБХСС.

Предотвратив незаконную продажу Башинным своему знакомому Баландину части груза, предназначенного для магазина № 23, что в Мурманске, работники ОБХСС решили до конца сопроводить рейс, так авантюристу начатый предпринимчивым водителем. Приехали в магазин, стали

груз сдавать, опять иллюзион продолжился: среди суповых наборов в рагу в машине оказалось 19 килограммов мясopодуктов, наличие которых никакими документами не подтверждалось...

Башин сначала никак не мог понять, как в автофургоне попали четыре с лишним килограмма молочной колбасы, око-

РАГУ ИЗ... НЛО

ло двух килограммов сосисок, двухкилограммовая свинья вырезка и прочая «мелочь», вроде 9 килограммов свиного рагу.

Потом Николай Михайлович вспомнил, что все это он нашел на территории завода...

Странное дело, но сколько расхитителей народного добра ни задерживали работники милиции, всякий раз те объясняли, что они эту колбасу, мясо или еще какой продукт колбасного завода нашли.

Вот шел человек и видит, лежит выброшенный кусок прессованной оленины или там окорока, ну и взял домой, покушать. А тут, на тебе, принципиальный вахтер ему попался и заметил, что здесь что-то не то...

Так подумала вахтер А. В. Серова, глядя на проходившую через проходную обвальщицу Н. М. Незамаеву, да и пригласила ее в другую половину проходной...

Под верхней одеждой, как пишется в протоколе, был об-

наружен кусок колбасы весом...

Впрочем, о весе и сорте колбасы теперь можно лишь судить да рядить. Потому как произошло явление обратное уже описанному. Так, НЛО Башина были опознаны и оказались элементарными суповыми наборами и свиным рагу. А на этот раз все стало наоборот.

Фельетон

рог. Опознанная, было, колбаса, изъятая у Незамаевой, превратилась в НЛО.

— Потому как в это же время шел через проходную муж Незамаевой, а не ее однофамилец, энергетик завода Вадим Иванович.

Он выхватил из рук вахтера злополучную колбасу и давай тягу. В сторону дома побежал. А так как скорость превысила вторую космическую, то кусок колбасы и превратился в НЛО.

Виду Незамаевой, действительно, определить было трудно; поскольку исчезло вещественное доказательство. Хотя и не без некоторых усилий заинтересованного лица. Как писала в объяснительной Серова: «Мы долго и молча боролись в проходной». Финал борьбы мы уже знаем.

Работники ОБХСС передали это дело в товарищеский суд. Пусть коллеги сами разберутся, сколько, какой колбасы и где нашла Нина Минтрофановна.

Это не первое дело, переданное работниками ОБХСС для рассмотрения в коллективе завода. И каждый раз в таких случаях они надеются, что общественность сурово осудит виновных, а администрация примет крутые меры, и прекратятся, наконец, явления не столько космические, сколько противозаконные. Но полеты НЛО продолжают.

19 февраля в 21 час 30 минут по московскому времени непознанный рюкзак с девятью бананами столовой колбасы полетным весом в 18 кг стартовал с территории завода и совершил мягкую посадку в руки А. А. Деменченка, неимеющего к колбасному производству никакого отношения, но совершенно не случайно оказавшегося в районе предполагаемого приземления НЛО, подле забора предприятия.

Подробности полета выясняются следственными органами.

Борьба с хищениями социалистической собственности — это дело всех и каждого. И на Североморском колбасном заводе нужно активнее и решительнее вести борьбу с расхитителями народного добра, перекрывая им все лазейки в буквальном и переносном смысле.

А здесь из года в год «функционируют» лазы в заборе. Несмотря на неоднократные напоминания директору завода А. Н. Дыбкину, эти дыры в ограждении до сих пор не заделаны. Натоптаные тропы ведут от них на улицу Комсомольскую. Значит, не раз этой тропой пользовались работники завода. К сожалению, не всегда они оказываются честными.

А. БАКЛЕЕВ,
старший инспектор
БХСС Североморского ГОВД.

Стиль и методы хозяйствования

АКТУАЛЬНОСТЬ КОНТРОЛЯ

Одно из главных мест в многогранной деятельности финансовых органов занимает контрольно-ревизионная работа. Актуальность усиления и совершенствования контроля связана со значительными упущениями в работе отдельных учреждений, предприятий, организаций, нарушениями режима экономии, с фактами бесхозяйственности, недостаточной реакцией иных руководителей на замечания предыдущих ревизий.

Приведем только несколько примеров по результатам ревизий, проведенных в 1981 году.

В профессионально-техническом училище № 19 в результате ослабления контроля со стороны директора училища Г. И. Карпенко и главного бухгалтера централизованной бухгалтерии У. Б. Матхеевой отдельные материально-ответственные лица халатно и безответственно относились к своим обязанностям. Выборочной инвентаризацией материальных ценностей у трех лиц из четырех проверенных установлена недостача на 5,2 тысячи рублей и излишки на 6 тысяч рублей.

Руководителем по физическому воспитанию С. Р. Танцурой была введена в практику выдача спортивного инвентаря под расписки учащихся и воспитателей без ведома руководства училища, отдельный инвентарь находится в пользовании уже на протяжении двух лет.

Допускалось совместное хранение материальных ценностей лицами, состоящими в родстве, причем к таким ценностям относятся медикаменты, спирт, шелковая портьерная ткань. В этой же кладовой хранится и неучтенное имущество тренера ДСО «Труд».

Помощник директора по хозяйственной части Л. В. Танцура получала товарно-материальные ценности в управлении снабжения и сбывала за счет фондов училища и передавала их в другую организацию. Только в сентябре прошлого года таким способом было получено постельных принадлежностей для поселкового общежития на 9 тысяч рублей, а учащиеся, которым фонды выделялись, использовать их уже не смогут.

Допущены нарушения законодательства в списании материальных ценностей, только по недооформленным документам их списано на 6,3 тысячи рублей.

В летний период в совхозе «Ново-Золотовский» Ростовской области работал комсомольско-молодежный лагерь труда и отдыха, организованный для учащихся средних школ. Начальником лагеря был назначен преподаватель средней школы № 2 П. И. Скопинцев.

В нарушение статьи 20 КЗоТа РСФСР, запрещающей совместную работу лиц, состоящих в близком родстве (если их служба связана с непосредственной подчиненностью), на должность бухгалтера была

принята жена Скопинцева. Данная должность и должность завхоза штатным расписанием и сметой расходов предусмотрены не были. Вместе с тем в процессе работы лагеря этим сотрудникам выплачено 300 рублей заработной платы.

При содержании бухгалтера начальником лагеря тем не менее самостоятельно начислялась заработная плата сотрудникам без составления табелей учета рабочего времени.

В лагерь выезжали дети сотрудников, с которых не удержано за проезд и питание 325 рублей.

Производились и расходы, не предусмотренные сметой — это в основном приобретение подарков и сувениров.

В процессе работы лагеря за недисциплинированность было отчислено 13 учащихся, отправленных по месту жительства в сопровождении преподавателя Ю. М. Чикова. Преподавателю были выданы в подотчет 1020 рублей, предназначенные сопровождаемому учащимся, однако отчета Чикова об использовании полученной суммы по назначению в документах лагеря нет.

Ведомости на выдачу заработной платы учащимся за работу в совхозе, на возврат родительских взносов никем не подписаны и не утверждены.

Подобные нарушения в оформлении денежных документов и выдаче средств выявлены и в работе комсомольско-молодежного лагеря, где начальником была Л. К. Бутырева. В этом лагере, кроме того, допущена перелата железной дороге за билеты в сумме две тысячи рублей.

Материалы этих трех проверок переданы на рассмотрение и допроверку в следственные органы.

Приказом директора училища № 19 помощник директора по хозяйственной части Л. В. Танцура уволена по статье 254 КЗоТа РСФСР — по недоверию.

XXVI съезд КПСС определил экономическую стратегию партии на 80-е годы, в которой сформулированы цели экономического роста и основные пути их достижения. Определена и основная задача XI пятилетки — обеспечение дальнейшего благосостояния советских людей на основе перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

В осуществлении действенного контроля, обеспечении его высокой результативности важное место принадлежит учетно-бухгалтерским службам. Прямая обязанность работников бухгалтерского учета — неукоснительно выполнять свои функции государственных контролеров, вести борьбу с приписками и другими искажениями отчетности.

Н. ПОДСВИРОВ,
заведующая финансовым отделом Северноморского горисполкома.

время реализовать елки, установлена личная несорядительность начальника базы военторга Т. В. Заднерянец, начальника автобазы А. К. Боженко, начальника информационно-диспетчерской службы Н. Н. Бабаева.

Виновные привлечены к материальной ответственности.

По фактам, изложенным в фельетоне «Елки-страдалки», проведено административное расследование.

За несорядительности виновные лица привлечены к материальной и дисциплинарной ответственности.

В. РОМАНОВ,
начальник управления торговли Краснознаменного Северного флота.

Сообщают корреспонденты ТАСС и АПН

МИР НА ОРБИТЕ

СОБЫТИЯ ФАКТЫ ХРОНИКА

В странах социализма

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Ежедневное выполнение производственной нормы на 110—120 процентов на протяжении трех последних лет стало обычным явлением для коллектива прядильщиц 1-й фабрики химического комбината имени Георгия Димитрова в Братиславе. Сейчас это одно из передовых предприятий отрасли.

— Секрет наших успехов — активное участие в социалистическом соревновании с советскими друзьями, — рассказывает сменный мастер прядильного цеха предприятия Анна Шимшикова. — С 1979 года наши работницы соревнуются с прядильщицами из Киева.

В соответствии с осуществляемым в ЧССР комплексом мер по совершенствованию систем планирования и управления экономикой на предприятии при участии всего коллектива разработаны десять пунктов, ставших критериями при распределении премий. Их размер, в частности, зависит от выполнения производственной нормы и качества продукции. В первую очередь этот факт заставляет подтянуться тех, кто работает с холодоком.

Вознаграждением за ударный труд стали также поездки в Киев. Каждый год группа лучших прядильщиц выезжает в гости к своим коллегам.

Зарубежный калейдоскоп

ПАМЯТНИКИ ИЛИ ГРАВИИ?

Мировую известностью пользуются многие районы древних поселений на территории современного Пакистана. Раскопки Таксилы, Мохенджо-Даро, Хараппы ежегодно привлекают множество специалистов и туристов. Однако в последнее время судьба долины Таксилы вызывает растущее беспокойство общественности страны. Дело в том, что поблизости, в карьере, где добывается гравий, ведутся интенсивные взрывные работы. Мохамед Галзар, хранитель местного археологического музея, рассказал журналистам, что за последний год он неоднократно обращался к властям с просьбой прекратить работы в карьере, в результате которых разрушаются древние памятники.

С решительными протестами выступили не только пакистанские, но и зарубежные ученые, требуя сохранить место, некогда бывшее перекрестком оживленных торговых путей, связывавших Китай, Индию, Центральную Азию и Европу. В этом районе были обнаружены следы поселений человека, датируемые третьим тысячелетием до н. э.

НОВЫЙ «ДИСНЕЙЛЕНД»

Долгие годы «империя развлечений», основанная американским кинорежиссером и продюсером Уолтом Диснеем, не знала кризисов и спадов. 60 с лишним лет назад он познакомил зрителей с находчивым и неутомимым мышонком Микки-Маусом. Миллионам детей и взрослых полюбились герои его картин: Белоснежка и семь гномов, Пинокио, Алиса, Бэмби... Империи принадлежат и два парка — «Диснейленд» и «Диснейуорлд», густонаселенные механическими динозаврами.

Но в последние годы экономический кризис, переживаемый самой богатой страной капиталистического мира, ударил и по владениям Диснея. Значительно сократилось число посетителей парков. Одна надежда на другую постигла компанию и на поприще кино. Последние фильмы, вопреки сложившимся традициям, были адресованы зрителям старшего и среднего поколений. Они не имели успеха, убытки состави-

ли несколько десятков миллионов долларов.

Большие надежды предприниматели возлагают на проект японского «Диснейленда», который откроется вблизи Токио в 1983 году. Предполагается, что его будут посещать около 10 миллионов человек в год. В его создании помимо американской компании принимают участие 15 японских фирм.

Ударным трудом отмечают братиславские прядильщицы начало второго года седьмой пятилетки. Работая ритмично, без срыва, они на одну пятую снизили процент отходов. На комбинате считают, что большую роль в достижении рекордных показателей сыграло внедрение передового советского опыта.

И. ЛОГИНОВ.

СЕКРЕТ ПИГМЕЕВ

С тех пор, как в тропических джунглях Африки были обнаружены племена пигмеев, ученые пытались объяснить, почему рост этих людей не превышает 122—142 сантиметра. Занимался этой проблемой и американский профессор Томас Мериме. После многочисленных экспериментов он предположил, что ключом к решению проблемы является гормональный дисбаланс: в организме пигмеев вырабатывается недостаточное количество так называемого инсулинового фактора роста-1 (ИФ-1). В крови этих жителей Африки его содержится в три раза меньше обычного.

США. 36 тысяч бездомных насчитывается в Нью-Йорке. Их можно встретить практически на любой улице этого крупнейшего города Соединенных Штатов.

Антинародный курс нынешней администрации повлек за собой резкое сокращение ассигнований на социально-экономические программы, в том числе субсидии на жилье для бедняков.

На снимке: для лишенного крыши над головой человека единственным прибежищем стали сдвинутые в ряд коробки...

Фотохроника ТАСС.



Лицо «свободного» мира СМОГ НАД АНКАРОЙ

С НЕДАВНИХ пор одна из ведущих турецких газет — «Миллиет» ежедневно знакомит своих читателей с уровнем загрязненности воздуха в столице страны — Анкаре. Сводки стали появляться на первых полосах газеты после того, как этой зимой содержание двуокиси серы и дыма в атмосфере трехмиллионного города в пять раз превысило допустимые нормы. Детям, старикам, а также лицам, страдающим сердечно-сосудистыми и легочными заболеваниями, было предостережено без крайней надобности не появляться на улице.

Каждую осень и зиму Анкара, замкнутая в кольцо гор, становится жертвой удушливого смога. Используемые для отопления низкокачественный уголь и солярка, выхлопные газы автомобилей в условиях, как правило, безветренной погоды буквально закупоривают город, не дают ему свободно вздохнуть. Особенно тревожная ситуация создается в кварталах, расположенных

в самой середине горной котловины. К сожалению, борьба со смогом в Анкаре до сих пор велась, в основном, на словах. Лишь сейчас, после беспрецедентного загрязнения воздуха вредными веществами, власти заявили о намерении начать работы по созданию пояса зеленых насаждений вокруг города, который будет способствовать очистке атмосферы. Намечено использовать для отопления более качественный уголь и т. д. Между тем, турецкая общественность неоднократно отмечала, что для кардинального решения этой проблемы не обойтись без создания в Анкаре и других городах страны, также страдающих от смога, систем центрального отопления. Для этого, однако, пока практически ничего не сделано.

В. КУДЕЛИН.

ПРИНЯТЫХ МЕРХ СООБЩАЮТ

«Елки — страдалки»

Под таким названием в «Северноморской правде» от 30 января 1982 года был опубликован фельетон, в котором говорилось о несорядительности отдельных работников торговли в канун Нового года.

Как сообщил нам начальник военторга А. Паржицкий, факты, приведенные в фельетоне, подтвердились. Наряду с имевшимися объективными причинами, которые помешали во-

Мир твоих увлечений



Немело истинных книголюбов живет в Североморске и пригородной зоне. К их числу с полным правом можно отнести и врача-анестезиолога Североморского родильного дома Бориса Александровича Ескина. Он не только постоянный читатель городской библиотеки, но и активный пропагандист книги среди товарищей по работе.

На снимке: Б. А. Ескин знакомится с новинками литературы.

Фото В. Матвейчука.

Поразмысли над словом «дозор». Это значит — тебе доверяют! Это значит — горящий костер. Не замечен тобой не бывает. Это — личный повсюду пример. За жилье и за хлебное поле. Отвечаешь и ты, пионер, Отвечаешь и ты, комсомолец!

ИЗДАВНА человек считал огонь своим благом, хотя испытал на себе его разрушительную силу. И во все времена люди старались разумно управлять огнем.

Огонь — друг, огонь — враг... Вместе со взрослыми с огнем-врагом борются и юные пожарные. Юношеские добровольные пожарные дружины объединяют в своих рядах смелых и находчивых мальчишек и девчонок. ЮДПД — это организованные дружины, а члены этих дружин учатся у взрослых, как предупреждать пожары, оказывать помощь пострадавшим, тушить огонь.

В декабре 1981 года Мурманский обком ВЛКСМ, коллегия обкома, коллегия УВД Мурманского облсполкома, президиум областного совета ВДПО приняли постановление «Об участии во Всесоюзном дозоре юных пожарных». Участие в нем могут принять все пионеры и школьники, члены ЮДПД.

Основной задачей юных пожарных является сокращение количества пожаров от шалости с огнем, предотвращение детского травматизма при пожарах, создание новых юношеских добровольных пожарных дружин.

Всесоюзный дозор юных пожарных проводится с первого января 1982 года по тридцатое января 1983 года по восьми маршрутам.

Маршрут первый — «Школа» — длится в течение учебного года. Объекты наблюдения — школьные кабинеты, территория школы. Дозорные выявляют на этом маршруте нарушения пожарной безопасности, ведут с ними борьбу, оборудуют уголки ЮДПД, проводят беседы в младших классах.

Маршрут второй — «Мой младший брат» — проводится в течение всего дозора. Объекты наблюдения — детские сады, игровые площадки, а также дети, оставшиеся без присмотра родителей.

Маршрут третий — «Микро-район» — актуален в течение всего дозора. Объекты наблюдения — дворные территории, сараи, подвалы, лестничные площадки.

Маршрут четвертый — «Елка» — проводится с 15 декабря 1982 года по 15 января 1983 года. Объекты наблюдения — новогодние елки в школах, клубах, Домах пионеров, детских садах, а также в жилых домах. Дозорные проверяют выполнение противопожарных правил при устройстве новогодних елок.

Маршрут пятый — «Зеленый друг» — начнется в наиболее пожароопасный период года. Объекты наблюдения — лес, лесопарковая зона.

Маршрут шестой — «Урожай» — рассчитан на период созревания и уборки урожая. Объекты наблюдения — поля, тока, зерносушилки.

Маршрут седьмой — «Поиск» — проводится в течение всего дозора. Дозорные на маршруте собирают материал по истории пожарной охраны и создания добровольных дружин, находят в своем городе и районе героев и ветеранов пожарной охраны и ДПО.

Маршрут восьмой — «Тревога» — проходит в течение всего дозора. Участники дозора занимаются в секции пожарно-прикладного спорта, организуют и проводят учебно-тренировочные занятия, принимают участие во Всесоюзной военно-спортивной игре «Зарница».

Члены ЮДПД должны регулярно вести дневник дозора, собирать необходимый материал для дозоров, составлять отчеты и передавать их в городской штаб ЮДПД.

Для награждения дружин ЮДПД — победителей областного дозора — установлены премии:

— за первое место — горн и барабан,

— за два вторых места — фотоаппараты,

— за три третьих места — электроконструкторы, поощрительные премии — шахматы.

А. ДУБОВА, председатель городского совета добровольного пожарного общества.

Редактор **В. С. МАЛЬЦЕВ.**

В ДОЗОРЕ — ЮНЫЕ ПОЖАРНЫЕ

Маршрут седьмой — «Поиск» — проводится в течение всего дозора. Дозорные на маршруте собирают материал по истории пожарной охраны и создания добровольных дружин, находят в своем городе и районе героев и ветеранов пожарной охраны и ДПО.

Маршрут восьмой — «Тревога» — проходит в течение всего дозора. Участники дозора занимаются в секции пожарно-прикладного спорта, организуют и проводят учебно-тренировочные занятия, принимают участие во Всесоюзной военно-спортивной игре «Зарница».

Члены ЮДПД должны регулярно вести дневник дозора, собирать необходимый материал для дозоров, составлять отчеты и передавать их в городской штаб ЮДПД.

Для награждения дружин ЮДПД — победителей областного дозора — установлены премии:

— за первое место — горн и барабан,

— за два вторых места — фотоаппараты,

— за три третьих места — электроконструкторы, поощрительные премии — шахматы.

А. ДУБОВА, председатель городского совета добровольного пожарного общества.

Редактор **В. С. МАЛЬЦЕВ.**

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

Североморский горсовет ОСВОДа объявляет набор на курсы судоводителей-любителей, инструкторов по плаванию и спасению на водах, аквалангистов, матросов-спасателей и дружинников по обеспечению безопасности на воде.

Обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Душенова, 26, телефон 7-74-60.

ПЕРЕЧЕНЬ УСЛУГ,

оказываемых населению
Североморским комбинатом
бытового обслуживания

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОШИВ

верхней мужской и женской одежды; женской легкой одежды; изготовление отделок, вышивок, отделочных цветов; обновление мужской, женской верхней и легкой одежды (с изменением или без изменения ассортимента, с перелицовкой).

Адрес: ул. Комсомольская, 2; телефон 2-10-97.
Часы работы: с 11 до 20 часов без перерыва, понедельник и суббота — с 12 до 17 часов без перерыва, выходной — воскресенье.

ПРИМЕЧАНИЕ: индивидуальный пошив одежды производится также по адресу: г. Полярный, ул. Советская, 18, часы работы с 11 до 20, перерыв с 14 до 15 часов, в субботу — с 11 до 17 часов, выходные — воскресенье, понедельник.

п. Росляково, Североморское шоссе, 7, часы работы с 11 до 19, перерыв с 13-30 до 14-30, в субботу — с 11 до 17 часов, заказы на индивидуальный пошив — с 15 до 19 часов, в субботу — с 12 до 17 часов без перерыва, выходные — воскресенье, понедельник.

п. Сафоново, ул. Преображенского, 5, часы работы с 11 до 20, перерыв с 13 до 14 часов, в субботу — с 11 до 17 часов, выходные дни — воскресенье, понедельник.

ХИМИЧКА И КРАШЕНИЕ ОДЕЖДЫ

Химическая чистка одежды из шерстяных, шелковых, льняных, хлопчатобумажных материалов, натурального и искусственного меха, дублированных, синтетических и трикотажных изделий; химическая чистка ковровых, гобеленовых, гардинно-тюлевых изделий и одеял; химическая чистка мягких игрушек.

Крашение одежды и изделий, содержащих натуральные и искусственные волокна.

Пропитка специальным составом (аппретирование), которая обновляет и придает специфические свойства изделиям.

Отпаривание и пришив пуговиц, а также меховых воротников по желанию заказчика.

Антистатическая обработка одежды после химической чистки.

Адреса: г. Североморск, ул. Ломоносова, 2, телефон 7-81-93; часы работы: с 11 до 20, перерыв с 15 до 16 часов, в субботу — с 10 до 19 часов, выходные — воскресенье, понедельник.

г. Североморск, ул. Пионерская, 28, телефон 2-05-57; часы работы: с 11 до 20 часов, перерыв с 15 до 16 часов, в субботу — с 10 до 18 часов без перерыва, выходные — воскресенье, понедельник.

РЕМОНТ, ОБНОВЛЕНИЕ ОБУВИ И КОЖГАЛАНТЕРЕИ

Ремонт кожаной, текстильной, меховой, валяной, спортивной и рабочей обуви; ремонт и замена каблучков; замена и вставка застежки «молния»; ремонт сумок, портфелей, чемоданов; об-

ОБЪЯВЛЕНИЯ = РЕКЛАМА

новление обуви с переделкой ее на современные модели; реставрация сапожек с использованием голенищ, бывших в употреблении; удлинение, укорачивание, сужение и расширение голенищ сапожек; замена каблучков устаревших фасонов на новые.

Адреса: г. Североморск, ул. Комсомольская, 22, телефон 2-06-98; часы работы: с 12 до 20 часов, перерыв с 15 до 16 часов, в субботу — с 12 до 18 часов без перерыва на обед, выходной — воскресенье.

п. Росляково, Североморское шоссе, 7; часы работы: с 11 до 19 часов, перерыв с 13-30 до 14-30; в субботу — с 11 до 17 часов, выходной — воскресенье.

п. Сафоново, ул. Преображенского, 5; часы работы: с 11 до 19 часов, перерыв с 13 до 14 часов, в субботу — с 11 до 17 часов, выходные — воскресенье, понедельник.

РЕМОНТ БЫТОВЫХ МАШИН И ПРИБОРОВ

Ремонт домашних холодильников; ремонт стиральных машин; ремонт швейных машин; ремонт пылесосов, полотеров, электрошвабр; ремонт электроприборов; ремонт других электробытовых приборов; клепка коньков; установка и снятие лыжных креплений; настройка и ремонт пианино и роялей.

Адрес: ул. Комсомольская, 30; телефон 2-07-21; часы работы: с 9 до 18 часов, перерыв с 14 до 15 часов, выходные — воскресенье, понедельник.

Ул. Ломоносова, 2 (в приемном пункте химчистки): среда, пятница и суббота — с 11 до 20, перерыв с 15 до 16 часов.

ПРОЧИЕ ВИДЫ УСЛУГ

Изготовление трикотажных изделий по заказам населения по образцам; обновление трикотажных изделий с заменой или дополнением деталей; обновление верхних трикотажных изделий, мужских, женских — на детские, с полным переключением, с изменением или без изменений ассортимента.

Мелкий ремонт трикотажных изделий мужских, женских и детских; ремонт чулочно-носочных изделий (поднятые петельки).
Индивидуальный пошив обуви (по образцам).
Изготовление мебели (по образцам).

Адрес: г. Североморск, ул. Пионерская, 28, телефон 2-05-57; часы работы: с 11 до 20, перерыв с 15 до 16 часов, в субботу — с 10 до 19 часов, перерыв с 15 до 16 часов, выходные — воскресенье, понедельник.

п. Росляково, Североморское шоссе, 7; часы работы: с 11 до 19, перерыв с 13-30 до 14-30, в субботу с 11 до 17 часов без перерыва, выходной — воскресенье.

п. Сафоново, ул. Преображенского, 5; часы работы с 11 до 19, перерыв с 13 до 14 часов.

г. Полярный, ул. Советская, 18; часы работы: с 10 до 19, перерыв с 14 до 15 часов, суббота — с 9 до 17 часов без перерыва, выходные — воскресенье, понедельник.

ПАРИКМАХЕРСКИЕ УСЛУГИ

Стрижка и окраска волос; завивка волос химическими составами, прическа волос модельная; маникюр гигиенический с покрытием или без покрытия ногтей лаком; смягчение кожи кистей рук (ванночки).

Адреса: г. Североморск, ул. Северная Застава, 6; часы работы: с 8 до 22, воскресенье и понедельник — с 10 до 16 часов.

Морской вокзал, часы работы: с 8 до 22, воскресенье, понедельник — с 10 до 16 часов.

п. Росляково, Североморское шоссе, 7; дамский зал — с 8 до 20, воскресенье и понедельник — с 10 до 16 часов; мужской зал — с 11 до 18-30, перерыв с 13-30 до 14-30, выходной — понедельник.

Приглашаются на работу

Киномеханик по ремонту школьной киноаппаратуры, оклад 85—95 рублей (в зависимости от категории).

За справками обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Сафонова, 2-а, фильмотека горсовета.

Заведующие производством и старшие бухгалтеры предприятий общественного питания; заместитель начальника отдела капитального строительства, ремонта и механизации (с высшим образованием), оклад 183 руб. в месяц; кладовщики и ученики кладовщиков продовольственных товаров; официанты и ученики официантов; повара и ученики поваров; экспедиторы; ученики буфетчиков; исполнители; кочегары; сторожа, уборщицы; рабочие по переноске грузов; автослесари.

За справками обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Советская, 14, телефон 2-12-82.

Инженер-механик автомобильного транспорта (женщина), оклад 135 рублей.

Обращаться по телефону 2-00-76.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

25—26 февраля — «Шляпа». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 15, 20, 22.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

(г. Полярный)
25 февраля — «Забавные приключения Дина и Джейн». Начало в 10, 12, 14, 16, 17, 50, 19, 40, 21, 40.

26 февраля — «Коней на переправе не меняют» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18, 40, 21, 10.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»

26 февраля — «Соло для слона с оркестром» (2 серии). Начало в 17. «Бабек» (2 серии) Начало в 20.

ШАШ АДРЕС

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06 (с записью информации на диктофон), ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98.
Типография «На страже Заполярья».

Индекс 52843.
Способ печати высококачественный.
Объем 1 п. л.
Заказ № 324. Тираж 11240.